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A lap kiadója :

A „PÁZMÁNY-SA.JTÓ."

Visszás állapot.
Az állami tisztviselőkről aka­

runk szólani, kikre nem lett kiter­
jesztve ama törvény hatálya, mely 
a nehéz munkával foglalkozóknak 
minden héten - a vasárnapokon 
egy pihenő napot biztosit. Pedig 
ők is nehéz munkát végeznek, sőt 
talán sokkal nehezebbet, mint az a 
szegény íőldmives, ki naphoszant 
ott áll az eke szarva mellett, s verej­
tékével igyekszik a termőföldben 
rejlő őserőt életre kelteni. A szel­
lemi munka, a folytonos görnyed és 
az Íróasztalok mellett, dohos irodák 
légkörében tönkreteszi a lelket, 
pusztítókig hat az idegrendszerre. 
Ne gondolja azt senki, hogy annak 
a tisztviselőnek arany napjai van­
nak s foglalkozása olyan semmi 
dolog, melyet pipaszó mellett láb­
lógatva könnyedén el lehet végezni. 
Epen nem igy van. Aki próbálta 
ezt is, amazt is, vagy meggondolja, 
hogy a kézi munka a testnek állan­
dóan kellő mozgást biztosit, igy 
arra edző hatással van és a lélek 
elevenségét is megőrzi, inig a szel­
lemi foglalkozás testet-lelket kime­
nt, igazat fog nekünk adni abban, 
hogy a naphoszant az irodák négy 
fala közt gubbaszkodó tisztviselőnek 
talán még nagyobb szüksége van a 
munkaszünetre, mint bárki más­
nak is.

Szervezete nem vas, nem aczól, 
épen olyan gyenge és törékeny, 

mint akármelyik közönséges halan­
dóé, sőt túlnyomó esetben olyan 
sincs, mert legtöbb!) nyíre már ifjú­
ságának éveiben elgyötörte az az 
állandó fáradozás, melylyel a tudo­
mány megszerzése jár. Tehát az 
egészségi szempont is amellett szól, 
hogy n tisztviselőnek is legyen he­
ten kint egy pihenő napja.

Es ime nem úgy van. Hajtják 
hétszámra, mintha valami igavonó 
volna, inig csak bele nem rokkan. 
Ez nem méltányos eljárás, a huma­
nism i isim k legkisebb bélyegét sem 
viseli magán. Petidig joggal meg­
várhatná az ember, hogy müveit 
népek között, midőn a kultúra ro­
hamosan foglalja el a világ minden 
zugában az őt méltán megillető he­
lyet, ez az érzék is ki legyen fej­
lődve. Ha az emberi gyöngédség az 
állatok védelméről is siet gondos­
kodni, ne legyen szűkkeblű épen 
saját embertársaival szemben.

De meg nem viszás helyzet-e 
az, midőn azt látjuk, hogy az az 
állami tisztviselő, akit a törvény 
ellenőréül és végrehajtójául kell 
tekintenünk, akinek tehát saját jó 
példájával kellene előljárni és ezál­
tal a népet a törvény tiszteletben 
tartására buzdítani, épen az ellen­
kezőt cselekszi, amit másoktól kö­
vetel. Nem visszás helyzet-e az, ós
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Egy hithirdetö gondjai Ausztráliában.
— P. Poifor jézustársasági atyának Meszlcnyi Gyula 

püspök ur ő méltóságához intézett lövőiéből. — 
Norwood Ignatius Church, Adelaide, Sruth-Au s trail a.

Hála a jó Istennők szerencsésen a forrón 
kívánt földre érkeztem, december 6-ikán. 
Utazásomat egy hosszú levélnek tárgyává 
tettem ; főt. P. Superior, remélem, megkapta.

Mindenek előtt köszönetemet kell ki­
fejeznem azon atyai szeretet- ós azon érdek­
lődésért, továbbá azon szives támogatásért, 
melyet szerencsés voltam Méltóságod részé­
ről egy hosszú esztendőn keresztül tapasztal­
nom. Móltóztassék elhinni, hogy a „Memento, 
Domine, famulorum“ . . .-ban olyan kitűnő 
jótevőt nem felejtek el, annál kevósbbó, mi­
vel azon jótétemények nem csekély része 
azon intézményre háromlott, mely nekem 
drága örökre, a Mária-társulatra. Itt is egy 
ilyen Mária-társulat van gondomra bízva; 2(1 
tagja van. Hogy sokszor állítom szemük elé

a szatmári kongregánisták épületes ós buzgó 
viseletét, az tény.

Minden vasárnapon az én második sz. 
misém után gyűlésünk van. Angolul történik 
minden. Vasárnapi rendem a következő: 
6-kor első sz. misém Norwoodban, ahol la­
kunk. Azután gyóntatás folyik egész 8-ig. 
Erre kocsin plébániámba megyek, mely még 
Adelaide városához tartozik s négy helységet 
foglal magában. 10-kor második sz. áldozat 
ós sz. beszéd stb. Azután következik a Má- 
riagyülós, második beszéd. 12-kor vagy még 
későbben, ha például keresztelós volt, reg­
gelit veszek magamhoz egy jó angol csa­
ládban ; ez egyszersmind ebédem is. Vissza­
jövök kis templomomba, breviariumozok, 
ministránsokat oktatok, tanulok, egy-két 
családot meglátogatok; mert elő van Írva, 
hogy óvenkint legalább egyszer menjek 
el az egyes házakba, ami pedig itten 
nem oly könnyű dolog. Nagyon el vannak 
szórva ós még más hitüek közepeit; a tram- 
vayt is vennem kell. 6-kor egy másik derék 
családban az elkerülhetetlen teát kell elköl- 
tenem, mire visszatérek kis szókosegyhá- 
zomba. 7-kor a rózsavízért elimádkozzuk ós 
szent beszédet tartok. Ez igen jó vonzó esz-

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „ I'ázmány- 

sajtó“ cziméro küldendők, (Deák-tér 19. szám.)
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

Nyilttér sora 20 Kr.
A lap meg jeleuilí mindcii s/er<lán.

micsoda lelkiismerettel húzhatja rá 
a munkaszünet megsértőjére, — le­
gyen az föl dm ives, vagy iparos 
a megfelelő pénzbírságot, midőn 
ugyanazt a kihágást, amelyért bün­
tet, ő maga lépten-nyomon követi 
el. Ne legyen a törvény végrehaj­
tása soha se olyan, mely az igaz­
ságtalanság látszatával bir, mely 
alkalmas a különben is fel forgatásra 
törekvő nép ezrei között megerősí­
teni azt a tudatot, hogy neki és 
másoknak nem egyforma mérték­
kel mérnek.

Ha valamit kívánunk a néptől, 
adjuk meg reá a példát magunk. 
Ez nagyobb sulylyal bir minden 
hercze-hurczánál, mert felébreszti a 
népben az erkölcsi kötelezettség ér­
zetét, a törvények iránt a megkí­
vántaié tiszteletre és engedelmes­
ségre hangolja. Ellenkezőleg, ha 
azt látja, hogy azok az urak, akik 
őt bármi okból büntetik, ugyan ab­
ban a hajóban eveznek, amelyben ő, 
s nekik azért a hajok szála sem 
görbül meg, minden bizony nyal 
azon meggyőződésre jut, hogy mél­
tatlanul bántak el vele, igy a tör­
vény végrehajtása nemhogy gyógyí­
tana, de nagyon is akalmas az 
anarchikus eszmék szikráit a szi­
vekben lángra lobbantam.

A jogérzék ma már meglehe­
tősen ki van fejlődve minden em­
berben, mely a legkisebb méltat-

köz ; mert az angolok szeretnek beszédeket 
tartani és hallgatni; de szükséges, hogy 
érdekes legyen, annál inkább, mivel sok 
protestáns jön a katholikus templomba, ha 
szép beszédet hallhatnak. A sz. beszéd után 
jő az áldás. Erre énekkarommal rendszerint 
próbát tartok, mert hétköznap ez alig lehet­
séges, oly távol laknak egymástól az ének­
kar tagjai. Egy fiatal lady játszik a harmo- 
niumon. Az egyházi énekes könyv csak 
gyöngyöket mutat föl, amint egyáltalában a 
szertartás szigorúan római mindenütt és 
mindenben az uj kontinensen, a hol termé­
szetesen szó sem lehet egy usus antiquus 
legitime approbatusról. Va9-kor egy kissé 
szabadabban lólekzem ; elvégzem a breviáriu­
mot, a szerzet-imádságokat, 9 és 10 között 
lefekszem a sekrestyémben, egy szűk helyen 
ós őrizem az Oltáriszentsóget. Éjjel a vere­
bek táncolgatnak a tetőn ; ón eleinte mindig 
egerekre gondoltam. Hétfőn 5-kor fölkelek, 
6-kor harangoznom kell az „Angelus Do- 
mini“-ra. Kies halmok vesznek körül az üde 
reggeli légben. Szinte költői érzelem hatja 
át keblemet, oly kellemes minden, a levegő 
oly tiszta üdítő, a halmok oly szépek, a 
verebek hosszú sorban föl vannak állítva a
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lannak látszó bántalomra azonnal 
fellázad és kész az ellenszegülésre.

Azt ép észszel és igazságos 
érzettel bizonyára nem fogja kétségbe 
vonni senki, hogy az a törvény, 
mely a vasárnapi munkaszünetet 
elrendeli, nem bölcsen alkottatott. 
Legfellebb az önérdek vonhatná 
kétségbe. Rendkívül sok méltatlan­
ságot szűntetett ez meg, melynek a 
munkások a munkaadók részéről 
ki voltak téve. Egyrészről tehát, 
hogy a paritás meglegyen, másrészt, 
hogy az állam mint munkaadó a 
a saját munkásaival, a tisztviselők­
kel szemben is gyakorolja azon 
méltányosságot, melyet más munka­
adóktól követel, felette kívánatos, 
hogy a vasárnapi munkaszünetről 
szóló törvény hatálya mindenkire 
egyformán ki terjesztessék. Így meg 
lesz szüntetve minden kiilömbsóg 
az ellenőrzők és ellenőrzöttek között, 
nem vághatja szemébe senki annak a 
bírónak, hogy igazságtalanságot cse­
lekszik, midőn a törvény nevében 
ítéletet mond.

Tehát nemcsak a tisztviselők 
á[tal végzett nehéz munka, nem­
csak az egészségi szempont, nem­
csak a humanitás elve, hanem a 
kormányzati prudentia is amellett 
szól, hogy az érintett törvény alól 
kivétel ne legyen.

De amit legelőször kellett volna 
említenünk; — azon körülmény, 
hogy a tisztviselők vasárnapokon 
is munkára vannak utalva, gátolja 
az illetőket vallási kötelességeik 
teljesítésében. Pedig a tisztviselőnek 
itt is jó példát kellene mutatni. 
Nincs éberebb őre a törvénynek, 
mint a vallásos érzület. Ha ezt si­
kerülne megerősíteni a nép között, 
nem tanúskodnának annyi gaztett­
ről a tárgyalási termek. A tisztvi­
selői kar jó példája e tekintetben 
kétségkívül igen szép eredményre 
vezetne.

Igaz, hogy előleges bejelentés 
mellett szabad templomba elmenni, 
de már magában véve ez a körül­

mény is nagyon sokat visszatart, 
különösen ha látja, hogy sok hi­
vataltársa vagy épen főnöke ezt a 
szép jogot vagy egyáltalában nem, 
vagy csak a legritkább esetekben 
szokta igénybe venni. Itt megszorí­
tást tenni nem szabad. A legcseké­
lyebb megszorítás magát az egész 
ügyet veszélyezteti. Sőt korunkban 
az sem ritkaság, hogy az illetőt 
gunymosoly vagy éretlen megjegy­
zések kísérik, ami minden bizony­
nyal nem kis mértékben van reá 
deprimáló hatással.

Mindezek az érvek, melyeket 
most teljes tárgyilagossággal, a ne­
mes czél iránt érzett rokonszenvből 
felhoztunk, minden komolyan gon­
dolkodó egyént meggyőzhetnek ar­
ról, hogy csatlakozzék azon moz­
galomhoz, mely legújabban épen a 
tisztviselők között ez irányban meg­
indult, mert ez részükről nemcsak 
jogos kívánság, de az állami rend 
érdekéből is oly fontos követelmény, 
mely, elől kitérni nem lehet.

Épen azért reményünk van 
hozzá, hogy vasárnapokon rövid 
idő múlva zárva lesznek a bírósá­
gok és állami hivatalos helyiségek 
ajtói.

Vallásos munkákat ltjaink kezébe.
Dr. Fibiger Sándor az ungvári kir. kath. 

főgytnn. hittanára a „Kath. Paedagogia“ most 
megjelent 6. számában ezen czim alatt : „Szer­
vezzünk vallásos könyvtárakat középiskoláink­
ban, nagy figyelemre méltó értekezést irt.

Kifejti ebben a vallásos müvek olvasásá­
nak rendkívüli hatását a nevelésben s talpra­
esett gyakorlati tanácsot is ad ép úgy a müvek 
kiválasztására, mint a különböző szellemű kö­
zépiskolákhoz képest a vallásos könyvtár lét­
rehozásának módjára nézve.

Az értekezés első sorban ugyan a közép­
iskolai ifjúság nevelésének vezetőihez, kivált a 
hittanárokhoz van intézve, de a kérdés az ál­
talános nevelés és közművelődés szempontjából 
is annyira fontos, s kivált a szülők előtt, a kik­
nek hatása az ifjak jellemének kifejlesztésére a 
legnagyobb, oly méltó az érdeklődésre, hogy

tetőn és onnan tekintgetnek körül vidáman. 
7 órakor szent mise. VelO-kor katekizmus a 
gyermekek számára. 10-kor ott van a kocsi 
és indulok haza, Norwood, Ignatius Church 
felé. Erre az egész héten keresztül szobámban 
dolgozom, készülök a sz. beszédekre, a má­
jusi és böjti beszédekre; gyóntatok, betege­
ket látogatok, tanítok stb. stb. Az én kápol­
nám egyszersmind iskola is! A katholikus 
nép szegény. De még is egy szép kápolnát 
akarok építeni és kell épitenem. Már kezdek 
pénzt gyűjteni. Remélem, hogy szent Jó­
zsef, a kinek tiszteletére lesz szentelve, majd 
segitni fog. Ha volna nekem 300 font ster­
lingem, biztosítva volna vállalatom. Ezek, 
Móltóságos Úr, egy hithirdetőnek gondjai és 
aggodalmai. Most léiben vagyunk, azért 
mégis rózsák viritnak szerteszét, a föld zöl­
dül, narancsok aranyozzák be a fákat, csak 
egy jó eső és a temperature olyan, a milyen 
Szatmáron április elején. Oh bár mindig ily 
örök tél lenne.

P. Peifer S. J.

ifc-

Apró történetek Nogáll életéből.
Gyenge test, nagy lélek.

Dr. Schlauch Lőrincz megyés püspök 
bibornokká creálása alkalmából történt, mi­
kor Pápa 0 Szentsége külön követe, gróf 
Canale átadta a birótumot a bibornoknak.

Dr. Nogáll János felszent, püspök gyen­
gélkedett, de azért magára vállalta, hogy a 
káptalan tagjainak élén üdvözölni fogja az 
uj bibornokot.

A papság attól félt, hogy nem birja ki 
az ünnepség és üdvözlés fáradalmait, hisz 
azt hitték, minden pillanatban összerogyik 
a kiváló főpap.

És mikor elkövetkezett az üdvözlés 
pillanata, mintha felsőbb akarat szállta volna 
meg, Nogáll alakja kiegyenesedett s órczes 
hangon, a nála megszokott klasszikus ma­
gyarsággal ékes beszédben üdvözölte a bi­
bornokot.

A kik látták ezt a jelenetet, nem fe­
lejtik el soha. A szemekben, a bibornokó- 
ban ép úgy, mint a hallgatóságéban kön­
nyek csillogtak a fenkölt lélek és nagy szív 
egyesült érzéséből fakadt s a mély hazafi- 
s ág tói ragyogó ékes beszéd alatt.

azzal épen legdrágább kincsüknek, gyerme­
keiknek érdekében nekik is foglalkoztok kell és 
a nevelésnek ezen kiszámithatlan eszközét föl­
használtok.

Hiszen mi a legfőbb oka az ifjak igen 
nagy részénél a későbbi elzüllésnek a más ol­
dalról leggondosabb nevelés daczára is, ha nem 
az, hogy a legfontosabb oldal, a vallási benső 
meggyőződés kialakítása, megszilárdítása, elha- 
nyagoltatik. És mi által erősödhetik meg 
jobban a vallásos meggyőződés, mint a korhoz 
mért vallásos ifjúsági iratoknak olvasása által. 
Rendkívüli, mondhatni az egész életre kiható 
nagy ereje van sokszor csak egyetlen megra­
gadó vallásos mű olvasásának is a fogékony, még 
eszményi törekvésű ifjú lélekre.

Vájjon méltatta-e eddig arra a nagy figye­
lemre, a melyre teljesen méltó, a nevelés ezen 
fontos eszközét az iskola, a szülői ház ?

Nagyon sajnos, hogy ezzel igen kevesen 
törődtek: sőt a mulasztásban hibás maga a 
magyar vallásos irodalom is.

íme ez a fő oka annak a megdöbbentő 
jelenségnek, a mely alapjában mételyezi meg a 
magyar társadalmi és hivatalos életet, hogy 
épen az értelmiség között, — a mely a nem­
zetnek alapjellegét, szellemét tükrözi vissza s 
jövőjét alkotja, —■ a lelkiismeretesség, a köte­
lesség teljesítésében a hűség, az élet küzdelmei 
között a lelki erő, kitartás, annyira fogyatékos 
és oly mindennapivá vált az élet emez alapfel­
tételeinek hiánya következtében a sikkasztás, 
élvezetvágy, önfeláldozás, jellem hiánya, a csa­
ládi kötelékek és kötelességek meglazulása, 
drámák, öngyilkosságok, melyekkel telvék a la­
pok. Pedig értelmi műveltség hiányáról nem 
lehet panaszkodni. Sőt még sok is, a mit ma­
napság a ifjú már megismer. ‘Rendkívül sokat 
olvas otthon és az iskolában, már igen kora 
fiatalságától kezdve. Már korán bújja a napi 
lapokat. Az otthon, a családban található vala­
mennyi könyvvel már korán ismerős, mert el­
méje újságok után vágyik, ismeretköre tágul s 
tudnivágyódását mohon iparkodik kielégíteni. 
Az iskolában szervezett ifjúsági könyvtárt ha­
mar kiolvassa. Tapasztalatból tudjuk, igen sok 
ifjú még ezzel sem elégszik meg, egymástól 
kölcsönözik az érdekes müveket, s ezek olva­
sásába annyira belemerülnek, hogy miattok ta­
nulói kötelességüket is elhanyagolják, sőt a 
tanórákon is lopva olvasnak.

áz én ácsmesterem.
Egy időben igen vagyonos ember volt 

Nagyváradon Erdélyi György ácsmester, ki 
a piispökségi és káptalani uradalmaknál dol­
gozgatott. Hanem egyszer került-fordult a 
koezka és Erdélyi Györgyöt csapások láto­
gatták meg. Szeme világát elvesztette s igy 
a mesterséget nem volt képes folytatni. Fe­
lesége pedig Erdólyinó Mikes Róza, ki az 
irodalomban is jó hírnevet vívott ki magá­
nak s a helybeli lapokba „Öreg néni“ álnév 
alatt Írogatott, ott hagyta a tönkrement em­
bert. Szegény szerencsétlen polgártársán se­
gítendő Kugler Albert kereskedő megláto­
gatta Nogáll püspököt s elbeszélte neki 
Erdélyi szerencsétlen sorsát. Az áldott szivü 
főpap végig hallgatta a siralmas történetet, 
de nem válaszolt semmit. Másnap azonban 
Kugler Albertet magához hivatta s felkérte, 
hogy a vak Erdélyi Györgyöt vezesse udva­
rába, ahol holtáig helye lesz.

A vak emberrel szinte barátilag bánt 
a püspök s vigasztalta keserűségében. Egy- 
izben tatarozták a nagypréposti lakást s 
amidőn látta, hogy az ö lakosztályán dol­
goznak a mesteremberek, igy szólt hozzájuk :



De vájjon miket tartalmaz az ifjak kezébe 
kerülő olvasmányok legnagyobb része? Mindent, 
CSak abból a legkevesebbet, melyre pedig leg­
nagyobb szüksége volna, a családi, iskolai val­
lásos tanítás cs nevelés eredményét megszilár­
dítani hivatott vallási müveket.

Erre iskolának, szülőnek sokkal több gon­
dot kell ezután fordítani, ha azt akarjuk,"hogy 
tanítói s nevelői munkánk ne szenvedjen gyá­
szos hajótörést s jobb nemzedék növekedjék a 
hazának.

Azért hívjuk fel az iskola figyelmét e rend­
kívül fontos kérdésre, — ajánljuk kivált a szü­
lőknek, hogy gondosan nézzenek utánna, mily 
müveket olvasnak iíjaik ; gondoskodjanak ar­
ról, hogy jó vallásos müvek kerüljenek kezükbe ; 
karácsonyi, újévi és jegyeb ünnepek alkalmá­
val első sorban ily vallásos munkákkal ajándé­
kozzák meg őket. Mert mit ér az, ha bár a 
legnagyobb költséggel, a legnagyobb szellemi 
műveltséget is adnak gyermeküknek, jövendő 
életük alapját s legbecsesebb védő talizmáját, a 
benső vallásos meggyőződés kifejlesztését pe­
dig megszilárdítás nélkül hagyják.

Jövő számunkban közölünk néhány részle­
tet az említett kitűnő értekezésből."melyek e 
kérdésben követendő irányadóul szolgálhatnak.

_______ ___ „II

H i r e k.
Kegyeletes mozgalom. Ismeretes bizonyára 

mindenki előtt az a kegyeletes mozgalom, mely 
a főváros kath. köreiből indult ki, hogy felejt­
hetetlen emlékű, örökre siratott felséges asszoy- 
unk, Erzsébet királyné emlékére közadakozás 
útján templom emeltessék az ország fő- és 
székvárosában, melynek falai között nap-nap 
után imádkozni fognak a nagy emlékű királyné 
lelkiüdvösségeért. E kegyeletes terv kiviteléhez 
legnagyobb készséggel adta meg [beleegyezését 
Felséges apostoli királyunk, és az ő legmaga­
sabb elhatározása folytán Mária Valéria P'őher- 
czegnő ő cs. és kir. fensége, mint fővédnöknő 
állott a gyűjtő-bizottság élére, a mely már ed­
dig, körülbelül 90,000 forintot gyűjtött a ke­
gyeletes czél megvalósítására. Ez a központi 
gyújtő-bizotság szükségesnek látja most már 
ezt a mozgalmat az egész országra kiterjeszteni 
és tervbe vette, hogy az ország nagyobb váro­
saiban, a megyék székhelyein gyüjtő-bizotságo-

— Ne az én lakásommal igyekezzenek, 
— ón majd csak elleszek még egy ideig 
valahol, hanem a szegény ácsomnak a la­
kásával siessenek, hogy legyen ő rendben.

12 évi kesergós után meghalt az öreg 
Erdélyi s Nogáll püspök ekkor a következő 
gyászjelentést adta ki:

Isten nagy kegy essóges jóvoltából volt 
alkalmam és módom, hogy városunk, egy 
szerencsétlenül járt, becsületes polgárának 
hajlékot adhattam. Erdélyi György polgár­
társunk, tizenkét éve szegény sorsra jutva 
s szeme világát vesztve, épületes bóketü- 
réssel viselvén állapota keresztjét, élete 
65-ik évében hosszas és súlyos betegség s 
a szentségek többszörös jámbor felvétele 
után, mai napon épületes halállal az Ur­
nák kezébe ajánlotta lelkét. Temetése le­
szen holnap d. u. 4 órakor. Mely vég- 
tisztességre a megboldogultnak rokonait, 
barátjait, ismerőseit s jelesül iparos pol­
gártársait ezennel tisztelettel meghívom. 
Nagyvárad, február 13-án 1898. Dr. Nogáll 
János, püspök, prépost, Nagyvárad dísz­
polgára.

*

kát alakit, melyek a társadalom minden réte­
gét be fogják venni a szép és kegyeletes moz­
galomba. Nagyon jól tudván azt, hogy ily 
országos nagyfontosságu ügy csak akkor szá­
míthat biztos eredményre és sikerre, ha a ma­
gyar hazafias közönség, mely minden nemes és 
hazafias czél előmozdítója, támogatója szokott 
lenni, ezt az ügyet is a jóindulatú érdeklődésbe, 
támogatásába fogadja, már most felhívjuk kö­
zönségünk szives figyelmét e kegyeletes moz­
galomra s meg vagyunk győződve arról, hogy 
a vidéki bizottságok megalakulásával azt szives 
érdeklődésébe fogadni, azt előmozdítani és tá 
mogafni fogja.

Pályi SZ. Vincze napja az irgalmas nővé­
rek zárdájában mindenkor boldog örömünnep.
E napon veszik fel a megszentelt szerzetesi 
ruhát azok, kik lemondva a világ hiúságairól a 
zárdái magányba vonulnak az irgalmasság mü­
veit gyakorolni. E napon teszik a szerzetesi 
fogadalmat azok, kik már a próbaévet kiál­
tották s hivatásukban megerősödtek. Hogy a 
szerzetesi hivatás tisztelete, az áldozatos élet 
nagyrabecsülése ma is mennyire lelkesíti a ne­
mes sziveket, bizonyítja azon tény, hogy e hó 
19.-én újra 36-on öltötték föl az apáczaruhát s 
1-1-en tettek szent fogadalmat a szatmári zár­
dában. Az ünnepi nagy misét nsgos Hámon 
József kanonok- superior celebrálta sub infula 
teljes segédlettel; szent beszédet Bota Ernő, 
jézustársasági atya tartott az ő lelkesült és 
lelkesítő ékesszólásával ; sz. mise alatt az apá- 
czajelöltek énekeltek a karban szebbnél szebb 
áj tat os énekeket. A beöltözött apáczák, kik le­
gott uj szerzetesi nevet is kaptak, a követke­
zők : Ajtay Gábriellé (Rafaela), Ader Anna (Ce- 
lerina), Barra Julia (Adelinda), Biró Sarolta 
(Gratiana). Brandegger Jozefin (Amabilis). Di­
li ász Veronika (Firmata), Fülöp Anna (Loyola) 
Grabovszka Elvira (Perpetua), Horváth Etel 
(Angelina), Hragyel Hedvig (Arnolda), Illyés 
Lujza (Bernardina), Kalós Margit (Augusztina), 
Klamarcsik Emma (Marietta). Kontraszt! Mária 
(Tbomasella), Kovács Róza (Cyria), Körívé- 
lyessy Mária (Eszter), Kürz Blanka (Kazimira), 
Kremser Hermin (Arsenia), Kunsch Gizella (Sil- 
veria), Machay Terézia (Medárda), Malya Etelka 
(Georgina), Mandola Ilona (Antonia), Margit 
Borbála (Silvana), Márton Karolina (Alena), 
Mihálcsik Anna (Oszvalda), Páni er Gizella 
(Gelsa), Perusits Ágnes (Agathonia), Pongrácz 
Vilma (Viktoria), Prasch Katalin (Milburgis),

Nem maradt biz’ abból.
Rég időtől fogva, de az utolsó hóna­

pokban különösen Fetser kanonok volt a 
megboldogultnak igazi titkára.

Ő kezelte a befolyt pénzt, ő vezette az 
előjegyzett jótékony kiadások rovatát. Ez a 
rovat mindig igen nagy volt.

Most nehéz betegségében tudomást vett 
a kölni kath. legény-egyleti jubileumról.

Első gondolata az volt, hogy a magya­
roknak nem szabad onnan elmaradni.

Hanem hát nem volt akkor pénz a ház 
körül. Hivatta Fetser kanonokot, hogy in­
tézze el valahogy ezt a dolgot.

Fetser kanonok kerített is valami ép­
pen esedékessé vált részletből 900 forintot 
és elvitte a boldogulthoz.

Pár nap múlva ismét valami kisebb 
kiadásról volt szó közte és Fetser között.

— Dehogy nem, Móltóságos uram, hi­
szen tegnap hoztam elég pénzt.

— Igen, igen, de hát tudod, a mi ma­
radt, azt elküldtem a szegény karmelitáknak.

*

Arany ember.
Megtudta egyszer a boldogult, hogy 

van itt Váradon egy tehetséges festő, igen
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Salerno Olga (Carmela). Schrohenloher Anna 
(Basilissa), Simon Amália (Ermenilda) Szamo- 
lovszky Anna (Ida,) Tréfán Terézia (Bertholda), 
Vargha Anna (Euphrosina), Vargha Paula 
(Ambrosia). — Fogadalmat tettek : Csok- 
nyay Valentin, Déry Elverilda, Edenhofer Se- 
bastriana, Évnyi Eucheria, Fellermayer, Bonifá- 
cia, Küsthaler Wilgefortis, Marosán Leonarda, 
Mazy Chrysostoma. Merczl Gonzaga, Perusits 
Amalberga, Rusznák Gottharda, Scheda Silvia, 
Szabó Bertranda, Tcrsánszky Edvina.

Egyházmegyei hir. A magy. kir. pénzügy- 
miniszter a mármaros-szigeti plébániai javada- 
dalomra a püspök ur ő méltósága által kijelölt 
hálom pályázó közül Müller Károly nagy-szől- 
lősi esperes plébánost mutatta be. Ad multos 
annos !

Összpontosítás. A Szatmáron, N.-Károlyban, 
M.-Szigeten, Munkácson és Ungváron levő hely­
őrségek Habrovszky ezredes dandárparancsnok, 
Ludmann és Bohutinszki ezredesek vezénylete 
alatt összpontosított hadgyakorlatok végett 
Husztra indultak. Az 1200 legény és 90 tiszt­
ből álló honvédsereget, mely a szatmári honvéd­
zenekara indulói mellett vonult be a városba, 
Pluszt város lakossága e hó 9-én a legnagyobb 
szívességgel fogadta, a tisztek s legénység ké­
nyelmes elhelyezéséről gondoskodott, s tiszte­
letükre lakomát és ismerkedő estélyt rendezett.

PetŐfi-Ünnep. A vasárnap déielőt 11 órakor 
a sétatéren tartandó Petőfi-ünnep műsorát a Köl- 
cseykör a következőleg állapította meg : I. Meg- 
nyitójének, előadja a helybeli iparos dalárda. II. 
Beszéd, a Petőfi társaság nevében tartja Rákosy 
Viktor. Ili, Alkalmi beszéd, tartja Mátray Lajos ta­
nár. IV.J „Egy gondolat bánt engem et“ Petőfitől, 
szavalja Szentiványi Jenő joghallgató ur,jV. Jókai 
5 Aposheozisa. szavalja Deák Kálmán ur. Vl. 
Záró ének, előadja a helybeli iparos dalárda.

Kinevezések- Bodnár Károly nagybányai 
kir. jbir. joggyak. a szatmárnémeti kir. jbiróság- 
hoz; — Kólái Károly helyb. kir. jbir. aljegyző 
a helyb. kir. törvényszékhez, — Gedeon János 
beregszászi kir. törv. joggyak a pécsi törvényszék­
hez. neveztettek ki. — Kállay Ödön keérsemjéni 
lakost a főispán ur ő mlga díjas közigazgatási gya­
kornokká nevezte ki. Szűcs Gyula volt hegyi ka­
pitány évi 1200 frttal és 400 fit lakbérrel or­
szággyűlési teremőrré neveztetett ki.

A kath kaszinó múlt szombaton este sa­
ját helyiségében igen jól sikerült zenés nyár 
mulatságot rendezett, a melyen a nagy közön­

nehéz anyagi helyzetben. Megnézett egy pár 
képet, aztán hivatta magához.

— Te, fessél nekem egy mária-kópet.
Mezey elképzelhető örömmel hallotta a 

megrendelést s mohón kérdezte, milyen for­
mátumban ?

— Úgy fél méter nagyságban, men­
nyiért festenéd meg ?

— ütvén forintért, Móltóságos uram.
Nogállnak nem igen volt szüksége a 

képre, de mindenkópen segíteni szeretett 
volna valahogy gyöngéden a művészen s 
ilyen formán vágta ki magát :

— Te ! hiszen adok én 100-at is azért 
a képért.

*

A tiszta szív.
Később is mindig Mezeyvel fösttette a 

szép szent képeket.
Egy ismerőse rá szólt egyszer:
— Ugyan tudja-e Móltóságos uram, 

hogy akit úgy dédelget, ez a Mezey kálvin­
ista ?

— Lehet édes fiam, hogy az ima könyve 
kálvinista, de az ecsetje, az teljesen jó kat- 
holikus.

*
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ségben társadalmunk minden rétege szép szám­
mal volt képviselve. A kerti asztalok mel­
lett, a pompás esti légben élvezettel hallgatták 
a jelenvoltak Oláh Feri szebbnél szebb nótáit, 
melyektől fellelkesülve az ifjúság tánczra kere­
kedett ; a társaság éjfél után oszlott szét.

Pád. sz. Antal perselyében e héten be­
gyült 26 ft 50 kr.

A társaskör f. hó 30-án d. e. 10 órakor a 
Petőfi-ünnepség előtt egy órával rendkívüli köz­
gyűlést tart, melynek tárgya : az építkezés költ­
ségeinek fedezésére, iletve conversio keresztül 
vitelére 24.000 frt kölcsön-kötvény elfogadása.

Gyászhir. A köztiszteletben álló Raucha 
Mihály nyug. telekkönyvi tisztviselő f. hó 20-án 
elhunyt; temetése f. hó 21-én történt Papp 
Lajos gör. kath. lelkész megható gyászbesze- 
dével s nagy részvét között. Nyugodjék bé­
kében.

Egészségügy. A város tiszti főorvos­
nak beadott jelentéséből sajnos tapasztalta a 
városi hatóság, hogy a járványossá fajult hők- 
hurut (szamárhurut) leginkáb a szülők azon 
kárhozatos mulasztásának tulajdonítható, hogy 
gyermekeiket orvosi kezelésben nem részesítik, 
hanem a betegséget eltitkolják. — Ez okból 
komolyan utasítom e város lakosait, ha család­
tagjaiknál a szamárhurut, mely elsőrendű fer­
tőző betegség — mutatkoznék, azonnal orvost 
hivassanak, egyszersmind szigorúan kerülendő 
minden alkalom, mely az egészségeseket a 
betegültekkei vagy az azok által fertőzött helyi­
ségekkel összehozza ; kerülendő az ily betegek 
látogatása, valamint a megbetegülleknek az 
egészségesek közötti járása; a mulasztó szülő 
ellen a törvényt szigorral fogom alkalmazni. 
Szatmárnémeti 1899. július 16-án Péchy Antal 
tb. főkapitány.

Névváltoztatás. Jnnk Károly városi alka- 
pitány úgy a maga, mint éretséget tett Károly 
fia vezeték nevüknek „Jékei“-re való változta­
tását kérelmezték a belügyminisztertől.

A kath. kaszinót vendéglős állásra 7-én 
pályáztak: Szatmáry Imre, Pongrácz Lajos, 
Szatmári György, Óvári János, Fink Ferencz, 
Fógel Károly helybeli és Már.on Lajos b-pesli 
lakos. A választmány a héten dönt a pályázat 
felett.

Drágább lesz az élet. F. évi augusztus 
l-én a ezukor) után járó fogyasztási adó 13 
krról 19 krra emelkedik. Mivel pedig az adó­
kat mindenütt és mindenkor a fogyasztókra

Legendák.
A szegény nép határtalan áldozatkész­

sége miatt szinte legendákkal vette körül 
Nogáll püspököt. Legendáknak nevezhetők 
ezek az apró történetkék, mik a körösparti 
nép száján forognak s bár igazak, de olyan 
csudásaknak tetszenek.

Ez apró történetkék kivált az általa 
alapított Szt. Vincze intézet körül forognak. 
Az intézeti ingyenes helyek be vannak töltve, 
de ha valakit bekellett venni, Nogáll püs­
pök Jsohasem riadt vissz az újabb áldoza­
toktól.

Egy munkás ember vitte egyszer az 
intézetbe kis gyerekét s így szólt kétségbe­
esetten a főnöknőhöz :

— Vegyék el tőlem ezt a gyermeket, 
mert különben a vizbe kell dobnom.

A munkás ember pár héttel vesztette 
el feleségét s munkája miatt nem ápolhatta 
gyermekét is. A gyermeket felvették az in­
tézetbe.

Pár éve sokat Írtak a lapok arról a 
nagy halálozásról, mely egy kőfaragó-utezai 
családot pusztított ki, csak a 12 gyermek 
maradt meg a legidősebb testvér terhére, 
ki maga is szorult körülmények között ólt.

hárítják a termelők, a házi asszonyokra az a 
„kellemes“ meglepetés vár, hogy augusztus 
1-től kezdve a ezukor kilója 6—8 krra! drá­
gább lesz. A ezukor példáját szeptember else­
jétől fogva a petróleum is követni fogja. Szó­
val a kormány gondoskodik, hogy fölösleges 
pénzünk minél kevesebb legyen.

Uj könyv a Spiritizmnsról. Wolkenberg 
Alajos dr. papn. tanúim, felügyelőnek a spiri- 
tizmusról Írott müve, melyet a budapesti tudo­
mány egyetem hittudományi kara a Horváth- 
féle jutalommal díjazott, most van kiadóhiva­
talunkban nyomás alatt és augusztus közepére 
megjelenik. Az egyetem hittudományi karától 
„abszolút becsűnek“ ítélt müvet, mely a spiri- 
tizmusról, korunknak eme sokszor emlegetett 
kérdéséről a legteljesebb tájékozást nyújtja, 
melegen ajánljuk úgy a világi olvasóközönség, 
mint a ft. papság becses figyelmébe addig is, 
mig a munka megjelenése után arról tüzetesebb 
ismertetést közölhetünk. Annyit egyelőre mond­
hatunk, hogy a mű teljes világításba helyezi a 
spiritizmust úgy tudományos, mint valláser­
kölcsi tekintetben ; a legapróbb dolgokról is bő 
tájékozást nyújt és amint a kérdésnek legújabb 
fejleményeit is bemutatja, úgy másrészt külö­
nösen tekintettel van épen a magyar viszonyokra. 
A 17—18 nyomtatott ivet kitevő munkára elő­
fizetni lehet már most a szerzőnél, fűzött pél­
dányra 2 frttal (6 ss.), egészen vászonba kötött 
példányra 2 frt 50 krral. A díj beküldése után 
a munkát bérmentve küldi a szerző.

A pestis ellen. Dr. Jéger Kálmán tiszti 
főorvos ajánlatára a városi tanács az Alexand­
riában fellépett pestis ellen védekezve elrendelte, 
hogy a város területén minden helyen és mó­
don a legnagyobb tisztaság tartassék. A sza­
bályokat házról-házra megküldik eljárók által 
és mihez tartás végett.

A czigányok ellen. Fáraó népére rossz 
idők járnak. Annyi galibát csináltak már, hogy 
a hatóságok megunják a folyton ismétlődő „czi- 
gány stikliket“, melyek tényleg már nem ille­
nek bele a)modern század keretébe. Mint a bel­
ügyminisztériumtól leérkezett rendeletben kö­
zölt statisztikai kimutatás igazolja, a vidék 
községek és falvakban elkövetett lopások, be­
törések, lókötések hetven százalékát czigányok 
követték el; ennélfogva aztán elrendeli a bel­
ügyminiszter, hivatkozással 1881. évben ez ügy­
ben már hozott rendeletre, hogy a czigányokat 
a hatóságok ne engedjék a községek és falvak

Kettő ezen árva gyermekek közül szintén a 
Szt. Vincze intézetbe került.

*

Untauglich.
A negyvennyolezas időkben a budapesti 

papnevelő spirituálisa volt a megboldogult.
Epen az az idő járta, mikor mindenki­

vel parancsolt a katonai hatóság.
Nogállt is kirendelték nemzetőrnek, 

hozzá téve a rendelethez, hogy egy húszas­
ért megválthatja magát.

Hanem hát sokszor kellett magát meg­
váltani s nála hamar elfogyott a huszas.

Egy újabb idézés után aztán kapta 
magát és beállított a parancsnoksághoz:

— Kérem a puskát és kardot.
A parancsnokság nagyot nézett. Inkább 

a huszas kellett akkor, mint a gyenge testit 
papocska és hamar kimondták rá :

— Untauglich — mehet.
*

Nogáll hazafisága
A szabadságharcz lezajlása után ismét 

visszakerült a szemináriumba; ugyanakkor 
egyetemi hitszónok is volt, ebben a minő­
ségben minden alkalommal jelét adta erős 
magyar érzéseinek.

határában huzamosabb ideig letelepedni. Kivé­
telt képeznek ezen tilalom alól azok a czigány- 
karavánok, melyek vásárra menetelük közben 
községről községre bizonyos meghatározott időre 
tartózkodási engedélyt nyernek.

Vasárnapi munkaszünet. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter az ipari munkának va­
sárnapi szünetelése táigyában a következő ren­
deletet adta ki : Az ipari munkának vasárnapi 
szüneteléséről szóló 1891. évi XIII. t.-ez. 3 §-a 
alapján a belügyi és földmivelésügyi miniszter 
urakkal, illetve a horvát-szlavon-dalmát bán 
úrral egyelértőleg hivatali elődöm 1892. évi 
márczius hó 5-én 14.837. szám alatt kiadott 
rendeletének II. c) pontjához a következőket 
rendelem : A munkaszüneti napot követő na­
pon reggeli 3 órakor megkezdhető a fuvarozás 
előkészítése és foganatba vétele. E rendelelem- 
mel, mely kihirdetése napján azonnal hatályba 
lép, hivatali elődöm fentebb idézett rendeleté­
nek II. c) 2. b) pontja érvényen kívül helyez­
tetik.

Szerencsétlenség Markovics Sándor gymn. 
VI. oszt. tanuló múlt szombaton a Fink-féle 
uszodában fürdés közben a deszka szélbe vagta 
magát s elszédülve a Szamosban fűlt. — Egy 
Bogya János nevű cseléd szintén fuldokolni 
kezdett már a Szamosba, de a hirtelen segé­
lyere siető Heilinger Simon es Krön Adolf bát­
ran és elismerésre méltóan kimentették.

Petőfi emléke. Országszerte megindult a 
hazafias mozgalom, hogy hősi halállal halt 
nagy lírikusunk emlékét most 50 év múltán 
azzal a kegyelettel, olyan imponáló ünneppel 
üljük meg, a miivet csak megérdemel szabad­
ságharczunk Tyrtaeusa, ki Romulusként fel is­
ten módjára hirtelen eltűnt szemeink elől, hogy 
annál csodásabb legyen az alakja, legendára 
nőj jön ki a sorsa s bár halála bizonyos, mind 
végiglen várjuk, folyton emlegessük, egyre 
szeressük, látni-hallani óhajtsuk. A mint dalait 
mindannyian énekeljük, költeményeit áhítattal, 
tűzzel olvassák mindenek, nincs csak egy is 
közöttünk, ki nevét ne ismerné, —• ép úgy 
senki sem akadhat, ki Petőfi ünnepén ne venne 
részt és ne ragaszkodnék mindahhoz, mi most, 
az ünneplő hangulat közben, Petőfire emlékez­
teti, a ml Petőfi dicsőségét hirdeti. Ünnepelni 
fog július 30-ikán az egész nemzet és ünnep 
lesz mindama helyeken, melyek Petőfivel va­
lami vonatkozásban vannak. Ilyen ünnep ké­
szül a fővárosban Petőfinek ama nagy művészi

Ezeknek a szónoklatoknak meghallgatá­
sára eljárt igen sok részese a forradalomnak. 
Uditőleg hatott mindenkire ez a nemzeti 
érzéstől áthatott, az elcsüggedőket vigasztaló, 
reményt keltő hang.

Egyik szónoklata után egy volt honvéd 
igy kiáltott fel:

— Adta papja. Úgy beszél, akár Kosuth.
— Csakhogy Nogáll olyan kegyes ke­

retbe illesztette az ő beszédét, hogy nem le­
hetet ellene kifogása a hatalomnak.

*

Nogáll és a végrehajtó.
Bizonyos, hogy félig magyar ember az 

csak, aki a végrehajtót nem ismeri.
Egyszer látott a megboldogult is.
Tudvalévő, hogy télbe, nyárba, ha esett, 

vagy fújt, ő mindennap lement a zárdába, 
hol az abc-től kezdve a hittanig mindenfé­
lében segített tanítani.

Hanem egyszer felmondotta a lába a 
szolgálatot. Fájt is, nem is bírta az utat.

De lemondani az ő árvái oktatásairól 
csak nem tudott.

Gondolt tehát egy nagyot és megvett 
egy konflist lovastól, mindenestől. Ezen járt 
aztán a zárdába.

mm
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emléke előtt is, melyen, mint a szabadságharc 
eszméjének legideálisabb megtestesítője, Petőfi 
áll az első helyen ; körülötte a győzelemre ro­
hanó honvédsereg, melynek diadalmámora Pe­
tőfi arczán verődik vissza. Petőfi emleke e kép : 
a nagyszebeni csata-körkép („Petőfi Bem tá­
borában“). A művészek ecsettel hirdetik rajta 
Petőfi dicsőségét, a kép előtt pedig Petőfi iró 
kortársai emelnek szót: Jókai Mór, Szász Ká­
roly, Gyulai Pál, Vadnay Károly stb., hogy 
elmondják emlékezéseiket Petőfiről. A körkép­
társaság ugyanis emlékezetessé akarva tenni e 
félszázados fordulót, a legtökéletesebb Edison- 
féle fonográfon megszólaltatja Petőfinek még 
élő minden irókortársát, kik őt személyesen 
ismerték s a kik e czélból Írott, Petőfi-emléke- 
zéseiket bemondták a fonográfba. Kettős czélt 
ért el ezzel. Előemlékeket gyűjtött Petőfiről s 
megörökítette azok hangját is, kik maguk is a 
nagy időknek nagy tanúi, irodalmunk legjele­
sebbjei. Ez élőszó-gyűjtemény aztan a Petőfi- 
ház ereklyéi közé kerül, hogy késő unokáink 
is hallhassák e napjaink szavát, a mint Petőfit 
magasztalják. Fi gyűjtemény már most is a kö­
zönség rendelkezésére all s a körkép látogatói 
minden nap díjtalanul hallhatják az említettek 
szavát. S hogy a külső keret is megfeleljen a 
nagy időkre való visszaemlékezéseknek, gr. 
Kreith Béla nagy értékű 48-as ereklyemuzeu- 
mának szinét-javát a körkép épületében he­
lyezte el s ezeket a körkép látogatói szintén 
díjtalanul tekinthetik meg. Hogy pedig min­
denki, a köznép is áldozhasson e helyütt Pe­
tőfi s a nagy idők emlékének, a körképtársa­
ság 50 krról 30 krra szállította le a belépődíjat 
s ennek is egy részét a Pctőfi-ház javára aján­
lotta föl. Végezetül Petőfi és Bem képmását 
feltüntető emlék érmeket veretett a kör kép tár­
saság, melyek árának egy része szintén a Pe- 
tőli-haz javára esik, hogy a közönség ez in­
direkt adományozásával is minél előbb fölépít­
hesse az áldozatkész magyar nép azt a Házat, 
melybe azért fogunk zarándokolni, hogy ott 
Petőfi ereklyéinek láttán lelkesedést, haza-és 
szabadságszeretetet tanuljunk Petőfitől.

Gazdák adója. A gazdaközönség, különö­
sen a kisgazdák évek óta panaszkodnak a miatt, 
hogy adójukat augusztus 15-ig feltétlenül be 
kall fizetniük, különben végrehajtást vezetnének 
ellenük. A panasz alapoka tulajdonképen az, 
hogy a gabonát rögtön az aratás után kényte­
len a gazda a piaczra vinni, mert egyébb pénz-

Az adószedő azonban szemfüles. Meg­
tudta ezt a vagyon szaporulatot is és 8 frt 
luxusadót vetett, ki a püspökre.

El is ment, a végrehajtó a pénzért.
Nogáll azonban szörnyen indignálódva 

fogadta.
— Micsoda, én 30 óv óta kínlódom a ti 

gyermekeitekkel. Most már nem bir a lábam, 
hát vettem egy konfortáblit és ti ezt luxus­
nak tarIjálok ! ? Nem fizetek.

És eladta a konflist.
A püspök — aki tudvalévőén éppenség­

gel nem törődött a ruházkodásával — nem­
régiben Nagy Kígyóson, a Wenkheim grófok 
kastélyában töltött egy forró nyári hónapot. 
Gróf házigazdája serdülő leánykájával s a 
nevelőnővel sétálgatott dólutánonkmt az ár­
nyékos parkban, ahol órákon át elgyönyör­
ködött a madarak dalában. Sótaközben ész­
revette egyszer, hogy a kontessz sűrűn ösz- 
szemosolygott a nevelőnővel, aki alig tudta 
türtőztetni a nevetést. Az öreg ur hirtelen 
megállt egy ut kanyarulatánál, aztán szere­
tetreméltó hangon, színlelt szigorúsággal 
lordult a grófkisaszonyhoz:

— Te lány, azt mondom neked, ne 
figurázz velem. Most rögtön mond meg, mit 
nevettetek az imént ?

0 T I SZEMLE“ (30-ik szá
forrása nincsen. Így önkénytelenül is hozzájá­
rul mindig ahhoz, hogy a gabona ára csökken­
jen. Lukács László pénzügyminiszter segíteni 
akar e bajon, s most bahatóan tanulmányoz- 
tatja azt a kérdést, hogy mily módozatok mel­
let lehetne az adóbefizetés határidejét esetleg 
későbbre kitolni. Ha a pénzügyminiszter ezt 
az üdvös szándékát keresztül tudja vinni, nagy 
szolgálatot tesz az ország gazdálkodóinak.

Az ipartestületek meddősége. Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter most kibocsáj- 
tott körrendeletében fölhív minden egyes keres­
kedelmi és iparkamarát, hogy kerülete összes 
ipartestületeire kiterjeszkedve, tegye beható tanul­
mány tárgyává azon kérdést, hogy e testüle­
teknél általában — egyes szórványos eseteket 
kivéve — az iparfejlesztés tekintetében észlel­
hető meddőségnek mik az okai, s a mutatkozó 
hiányok mennyiben orvosolhatók ; jelentéseben 
a kamara ne tartózkodjék egyes testületek konk­
rét orvosszereinek fölemlitésétől sem, hanem 
világítsa meg az egész kérdést a maga valósa­
gában ; terjeszkedjék ki minden oly részletre, 
mely a viszonyok kedvezőtlen alakulásának oka 
s azok kedvezőbbé fejlődhetésére alkalmas. A 
fentiek szem előtt tartásával szerkesztendő je­
lentés legkésőbb folyó évi deczember hó 
31-dikéig terjesztendő a miniszter elé. Az ipar­
testületek ugyanis az ipartörvényben körülirt 
feladatoknak, melyek őket az iparoktatás, a 
szakképzés, szövetkezetek alakítása és általá­
ban a képesítéshez kötött kézműipar fejleszté­
sének terére utalják, vajmi csekély mértékben, 
mondhatni csupán szórványosan tesznek eleget 
és részben e körülmény oka annak, hogy az 
érdekelt iparosoknak még mindég jelentékeny 
százaléka idegenkekik ily testületek alakításától, 
melyeknek körén belül szakmabeli érdekeit 
eléggé érvényre jutni nem látja. E sajnos ál­
lapotokat akarja a miniszter megszüntetni.

V ide 1í.

NayI/-Károly. A Kölcsey-Egyesületigaz­
gató választmánya július 22-én, szombaton gyűlést 
tartott a Petőfi-ünnepély ügyeben. Elnök Nagy 
László alispán örömmel konstatálta, hogy a 
kirándulásra szükséges aláírás begyült. Elhatá­
roztatott, hogy Kalocsai Zsigmond szatmári 
vendéglőssel a szerződés megköttetik a már 
előzetesen megbeszélt föltételek meliert. A ren-

A kontessz pirulva, zavarodottan sütötte 
le a szemét, de azután nem késett a válasz- 
szal

— Hát, hát — suttogta fólőn — azt, 
nevettük, hogy, hogy rongyos a bácsika re­
verendája.

Nogáll János végig nézett a ruházatán, 
de úgyis tudta, hogy a lila szegély lefeslett 
a reverenda elejéről. És ő is felkaczagott 
jóízűen :

— Tyü, mordizom adta! Hát aztán 
ugyan mennyibe kerülne, ha ón ezt most 
megvarratnám ?

— Istenkém, tán egy forintár meg vár­
ják — felelt immár jobb kedvüen a grófi 
kisaszonyka.

— Hm, egy forintért? Hát száz ron­
gyos reverendát ugyan mennyiért ? — fag­
gatta a püspök, akinek nagy kedve telt a 
gyermek lányka csacsogásában ?

— A kontesz gyorsan, fürgén felelt, 
mintha valami számtani feladványt fejtett 
volna meg.

— Száz reverendát száz forintért.
— iVohát akkor az a száz forint jó lesz 

a szegényeimnek, te meg, lányom, hamar hozz 
ide tüt, cérnát, hadd lássam tanultál-e várni ?
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dezésre egy bizottság választatott, melynek 
tagjai helyben Bornemissza Géza, Demidor [g- 
nácz, Fürdődön Rébay Dezső, Domokos F'erencz. 
E rendezőség fog a vasúti menet dolgában és 
az emléktábla ügyben intézkedni. Innen vasár­
nap, 30-án reggel a Szatmár felé menő vonat­
tal indulnak : Gilvácstól külön vanaton mennek. 
A program a következő lesz. 1. A dalárda 
éneke.' 2. Elnöki megnyitó tartja Nagy László
3. Baudisz Jenő felolvasása Szendrey Júliáról.
4. Poór János költeménye „Gondolatok az er­
dőd i várban“ szavalja Andrássy Ilona kisasszony
5. Nagy Sándor felolvasása Petőfiről. G. Demi­
dor Ignácz szavalja Petőfinek eg)' költeményét. 
7. A dalárda éneke. Ezután jön az emléktábla 
leleplezése. A felolvasások lehető rövidre lesz­
nek szabva.

AV i yy-ll dny a. Serényen, munkásán fo­
lyik az élet a nagybányai müvésztelepen. A 
Hollósy-tskola és Hollósy mester barátai rész­
ben tanulmányok festésével, részben több na­
gyobb kép befejezésével vannak elfoglalva. 
Maga Hollósy szorgalmasan dolgozik régebben 
megkezdett Rákóczy-képén. Az összes vázlatok 
és előtanulmányok immár elkészültek s Hollósy 
most már magán a nagyméretű képen dolgo­
zik. Thorma János a Márczius tizenötödike 
czimü hatalmas méretű képét festi, mig Fe­
re nczy Károly a virághegyen, az erdő sma­
ragdzöld színének reflexei közt fest egy hege­
dűt pengető parasztfiut, akit egy szép paraszt­
leány andalogva hallgat. Grünwald Béla történeti 
kompoziczión dolgozik : az Isten kardját festi. 
A Hollósy-iskola ez évben ismét jól van kép­
viselve Nagybányán. Ott dolgozik Zichy gróf, 
Speck báró, von Voss, Harrer báró, Bellányi, 
Hradil, Szalay, Plechl a régiek közül. Az újabb 
tanítványok közt néhány külföldi festőnő is van. 
Képviselve van ott egész Európa: jöttek Lü- 
beckből, Odesszából, Münchenből, Párisból, 
Milánóból, Madridból, van lengyel, angol stb. 
Nagybánya városa több műtermet szándékozik 
saját költségén építtetni s erre a czelra éven- 
kint 6000 forintot szán. Hir szerint hat kényel­
mes, minden tekintetben modern műterem vár 
az odaérkező művészekre.

Munkács. Darányi Ignácz m. k. íöldm. 
miniszter látogatásáról kiadott programúi sze­
rint a miniszter hétfőn az éjjeli vonattal érke­
zett Zányka állomásra, ott meghált a vasúti 
kocsiban s 8 órakor reggel a Kasonyicza és 
Pl aj havasi telepekre indult. Ugyanitt volt a 28

És a püspökiéül a gyergyánfapadra, a 
kontessz szépecskén összevarrta a reverenda 
zsebét, másnap pedig száz forintos utalvány 
érkezett Nagy-Kigyósról a bölcsőde-egylet 
címére.

*

Bécsi pap korában annyira szétosztotta 
mindenét a szivjóságát ismerő és azzal nem 
egyszer visszaélő szegények között, hogy 
bár jól dotált állásban volt, egy szellős, vé­
kony kabátban találta a tél közepe.

Egyik rokonának megesett a lelke a hi­
ányosan ruházkodó papon s meglepte őt egy 
pompás, téli kabáttal. Nogállal csak nagy 
rábeszélés után lehetett elfogadtatni az al­
kalmi ajándékot.

Két napig pompázott a díszes téli fel­
öltőben . . . akkor, egy kriminális hideg 
estén, lakása kapujában egy elgémberedett, 
félmeztelen öreg embert talált. Bevitte a 
félig megfagyott Lázárt lakására, fölmelegi- 
tette, ellátta pénzzel — és téli kabáttal . . . 
Ő ismét téli kabát nélkül maradt.

„Tiszántúl“
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beregmegyei község paraszt küldöttségének lo- 
gadtatása. Val-kor ebéd a Firczák-lakon, aztán 
indulás a Hrapiczka Járna havasra, Vsß-kor 7 
beregi' és mármarosi község küldöttjeinek fo­
gadtatása, majd a gulya megtekintése s 7 óra­
kor vacsora a Darányi-lak telepen s ugyanott 
meghálás. Ma a társaság a Sztoj tetejére megy 
(1700 méter,) innen az Ivolova havasra (Már- 
maros) s Vsl-kor érkezés báró Schönberg Do­
nald Rika nevezetű vadászlakára. Ve3 kor ebéd, 
4 órakor 6 mórmaros -megyei küldöttség fogad­
tatása. 6 órakor érkezés a két megye közötti 
határra s az ott újonnan készített 6 km. út­
szakasz megtekintése. VaS-kor érkezés Szoly- 
vára, vacsora és meghálás ugyanott. Csütör­
tökön, a beregvári kastélyban, hol vendégei fo­
gadtatására gr. Schönborn Buchheim Károly 
is jelen lesz, a miniszter a szolyvai, munkácsi 
és felvidéki járásból 77 község parasztküldöt- 
ségét fogadja. A miniszter, kinek kíséretében 
vannak: Firczák Gyula püspök, Beteg, M át - 
maros és Ung főispánjai, több képviselő és 
miniszteri hivatalnok, Vsl 2 órakor kocsin in­
dul Szolyváról Munkácsra s innen a Vz2 órai 
gyorsvonattal Budapestre utazik.

Ungvdr város jövedelme zár alatt. A 
pesti kereskedelmi bank Ungvár városának jö­
vedelmeiből az összes katonai jövedelmeket, az 
italmérési jog, kártalanítási kötvény kamatjöve­
delmeit, kétharmad % pótadót, a vásárjog jö­
vedelmeit, a közvágóhíd jövedelmeit és a föld­
birtokok jövedelmeit zár alá vétette, tekintettel 
arra, hogy a város a banktól kölcsönvett tőkék 
törlesztéses részleteit immár fél év óta be nem 
küldötte. Az alispán zárgondnokul Grabovszky 
Román vm. főszámvevőt nevezte ki.

Ungvár. Mint lapunk zártakor értesülünk, 
Hódoly László o. főigazgató, az ungvári kir. 
kath. főgimnázium igazgatója tegnap reggelre 
meghalt Ungváron.

Mezőterem. Volsitz Pál mezőteremi kán- 
tor-tanitó Brérn György fényi földbirtokos le­
ányával, Francziskával a napokban jegyet 
váltott.

Nagy-Majtény. Id. Gruber Márton nagy- 
majtényi birtokos folyó hó 20-én élte 72-ik 
évében elhunyt. Temetése folyó hó 20-án ment 
végbe nagy részvét mellett.

Madarász. E hó 22-én a madarász! r. 
k. kántor-tanitó vendégszerető asztalánál 15 
tanítóból álló társaság gyűlt össze, megülendő 
a templom szentelés ünnepét, terőssé fűzni s 
példát adni a többi kerület tanítóinak is az 
összetartásra és szeretetre. Marknsz János gk. 
tanító szép szavakkal ad kifejezést ateletti örö­
mének, hogy e kerület tanítósága, mily igaz 
vonzalommal, fáradhatatlan munkaszeretettel 
tölti be azon hivatást, mit reá Isten bízott; 
fejtegeti a jelenlegi helyzetet s ebből kifolyólag 
Vlasies minisztert, mint közoktatásügyünk 
újjá szervezőjét élteti. Bóday Sándor tanító „a 
mi jó atyánkra, vezércsillagunkra, ki mindenkor 
oly nagy szeretettel viseltetik a nevelés bajno­
kai iránt“ ürített poharat, mire az egész társas- 
ság hatalmas éjennel adta bizonyságát annak 
a szeretetnek1 melylyel főpásztorunk, püspökünk 
ő méltósága iránt viseltetik. Hangzottak ezután 
felköszöntők, a tanítói karra, házigazdára, s a 
kerület alelnökire Láng Pálra. A kedélyes tár­

románok eddigi passiv magatartásukat elhagyva 
actióba léptek; ennek következtében a községi 
képviselő-testületből az egy román pap kivite­
lével az összes értelmiség kimaradt. Csupa 
románok lettek a közgyűlés tagjai.

JVántii. Szőlőink oly gyönyörűen fejlőd­
tek a sok esőzés utáni meleg napokban, hogy 
azt hittük, hogy az első permetezés után ez 
évben a peronosporát — csak nevéről fogjuk 
ismerni; de, fájdalom, —ez a nem szívesen 
várt vendég — most még ugyan csak kévés 
kísérettel nagy meglepetésünkre nyakunkra jött. 
Siessünk tőle menekülni okszerű permetezés 
áltál ; — ez az egyedüli védekezés — mely 
szép termésünk után öröm teljes szürettel ke­
csegtethet. Ne sajnálja egy szőlőtermelő se a 
faradságot és költséget, — mi ha más csapás 
közbe nem jő, — dús kárpótlást nyújthat. Ké­
retnek a Szatmáron megjelenő lapok e sorok 
szives közlésére. Mahulz Bálint rk. lelkész.

Uj dohánytermelési engedélyeket kap­
tak legközelebb vármegyénkben : Dara, Kis-Pe- 
leske, Király-Darócz, N.-Ecsed, N.-Károly és 
Vezend ; — Seregben ; Barabás és Vámos-Atya ; 
Ugocsában : Fan esi ka és Szőllős-vég-ardó.

Hazánk és a Külföld.
Schuszter Konstantin veszprémi

püspök hosszas betegeskedés után f. hó 23-án 
elhunyt. Hogy ki volt e nagy püspök, azt a 
szó helyett sokkal ékesebben elmondják tettei. 
Mint kassai püspök a dóm restauratiójára 
44.000 ftot, a kassai egyházmegye alsó pap­
ságának javára 40.000 ftot adott ; 200,000 ft on 
megalapitá az eperjesi felsőbb leánynevelő in­
tézetet. Mint váczi püspök a kecskeméti, fél­
egyházai és hódmezővásárhelyi leánynevelő 
intézetekre 140.600 ftot, a váczi kath. főgym- 
náziumra 46.000 ftot fordított; elemi iskolákat 
állított 8 helyen ; a váczi árvaházra 80.000 ftot, 
a kórházra és szegények házára 100.000 ftot ; 
három kanonoki stallum jövedelmének biztosí­
tására 50.000 ftot, a papi nyugdíjintézetre 
25.000 ftot, az esperesek javára 20.000 ftot 
adományozott s 215.000 írttal létesité a Kons- 
tantin-alapot, hogy abból a kegyurak nélkül 
levő templomok és plébániák fentartassanak. 
— Most pedig halála után felbontott végren­
deletében 100.000 ftot hagyott egy ala­
pítandó róm. kath. egyetemre, azon feltétel alatt, 
hogy ez 30 év alatt létrejöjjön, — 40.000 ftot 
a szintén általa alapított árvaházra. — E mel­
lett asketa volt, a ki magára a legkevesebbet 
költött. Emléke élni fog, mig árva s szegény, 
segélyre szorult lesz e hazában. Jutalmát pe­
dig vegye el a menyországban. Nyugodjék bé­
kében a nagy püspök és az örök világosság 
fényeskedjék neki!

A katholikus egyháznak mély gyá­
sza van. Egyik na gynevü tudós tagja, a kat­
holikus irodalomnak méltó büszkesége : Nogáll 
János félsz, püspök, váradi nagy prépost a nagy­
váradi egyházmegye tanfelügyelője jul. 10-én 
délelőtt Nagyváradon jobblétre szenderült. Élete 
az áldozásos munkának, a páratlanul könyörü­
letes szívre valló jótéteményeknek volt szaka­

szülői hajlékot. Irt tankönyveket asketikus mű­
veket, melyeknek száma huszonhat önálló kö­
tet vagy füzet. Minden művet zamatos, tiszta 
magyarság és áhitatos szellem teszijnagybecsüvé. 
Földi dicsőségben sem volt hiánya. Főpásztorai 
nagyrabecsülésüket azáltal fejezték ki lelkes 
munkássága iránt, hogy pápai és királyi kitün­
tetéseket szereztek számára és ezekkel is igye­
keztek buzdítani őt. Fölszentelt püspök, pápai 
prelatus, a Lipót rend lovagja volt. Nagy titok­
ban pedig a szegények, árvák, elhagyottak 
atyja, szenvedők nyomorúságának és bajának 
enyhítője és mindenkor készséges vigasztalója. 
Az örök világosság fényeskedjék neki !

Uj képviselő. A felső-eőri kerületben 
Erdődy Gyula gróf választatott meg egyhangú­
lag kormánypárti képviselőnek. A megválasz­
tott ellenzője a meghozott egyházpolitikai tör­
vényeknek.

Uj ércbánya. Lúgosról jelentik, hogy 
Osten grófné pojeni birtokán óriási ércterületre 
akadtak. Szakértők kedvező nyilatkozata alapján 
angol vállalkozók egy millió Irtot kínálnak a 
kiaknázásért. — Ilyesmire persze a magyar 
állam nincsen berendezve.

Szerb kormányválság. A belgrádi 
elfogatások ügyében váratlan fordulat állott be, 
amennyiben Gyorgyevics Vladán szerb minisz­
terelnök Sándor királynak személyesen bejelen­
tette lemondását. Oka a lemondásnak az, hogy 
a miniszterelnök nem vállalhatja el a felelős­
séget azokért az elfogadtatásokért, melyeket 
Milán az ő háta megett s tudta nélkül az ő 
nevében eszközölt.

A Irencséni főispánt, Szalavszky 
Gyulát, a kinek nevéhez a múlt választások 
alkalmából annyi sok szomorú emlék tapad, a 
király ő felsége fölmentette hivatalától és he­
lyébe Osztroluszky Géza földbirtokost nevezte ki.

A kntholikusok győzelme. Bajor­
országban a napokban a képviselőházi törzs­
választásokon 159 mandátum közül a kath. 
czentrum 83-at, a liberálisok 45-öt, a konzer­
vatívak 4-et, a parasztszövetség 13-at, a szo- 
cziáldemokraták 11-et nyertek el. Az absolut 
többség tehát a katholikusoké.

Félmilliós lopás. A nagyváradi latin 
szert, püspökség és káptalan erdőiből fél­
millió áru fát lopott lassankint egy bűnszövet­
kezet, a melyegy hirtelen dús gazdaggá lett 
regalebérlőnek adta át értékesítés végett a fát. 
A feljelentés után többeket köztük a regale- 
bérlőt is, letartóztatták.

Ellopott rendőr. A maga nemében 
párját ritkító lopás történt a múlt éjjel Szabad­
kán. Eddig ismeretlen tettesek ellopták Tóth 
István rendőrszemet állomáshelyéről, ki az ut- 
czasarkon teljesítette szolgálatát. A tolvajok 
hátulról orozva támadták meg s anélkül, hogy 
egy hangot ejthetett volna, az egyik szemeit 
kötözte be, a másik szájába kendőt tömött, a 
harmadik pedig kezét-lábát kötözte össze s igy 
tehetetlen állapotában kocsira tették s a város 
határában levő bajai szőllőkbe vitték s ott egy 
fa alá helyezték s ott hagyták. A tettesek meg­
szöktek s a rendőr semminemű felvilágosítást 
adni kilétükről nem tud, mert sem nem látott, 
sem nem hallott. A szerencsétlen corpus de- 
lectit egy munkás ember találta meg hajnalban 
s megszabadította kínos helyzetéből. A tettese­
ket erélyesen nyomozzák.

<

saság magával vive egy szép nap emlékét, a 
késő esteli órákban oszlott szét. Tiborcz.

Mdrmaros. A király Zahoránszky Péter 
aknaszlatinai I. osztályú bányafelvigyázónak 50 
évi hü és buzgó szolgálata elismeréséül, a ko­
ronás ezüst érdemkeresztet adományozta. — A 
m.-szigeti m. k. felsőbb leányiskola igazgató­
jává Walkovszky Viktorin k. a. neveztetett ki.

Ndnttin. a f. hó 6-án megejtett kép­
viselő-testületi tag választás alkalmával, a

dalian lánczolata. Győrött, 1820-ban született. 
Kiváló képességeivel és irodalmi működésével 
hamar magára vette az intéző-körök figyelmét 
és már 37 éves korában nagyváradi kanonok 
lett. Minden krajcárját iskolára, templomra és 
közjótékonyságra adta. Nagyváradon apácza- 
zárdát alapított, melynek iskoláiban 500—600 
leány nyer keresztény nevelést. Szegény árva­
fiuk és árvalányok számára „Szent-Vincze-inté- 
zet“-et alapított, melyben 100 árva talál édes

K ülönfélék.
— Csattanós prédikáció. Rövidebb és csat- 

tanósabb prédikációt alig hallhatott valaki a 
következőnél. Egy öreg tisztes börtön-lelkész 
tartotta azt lelki gyermekeinek. Holott pedig 
vala a következőképpen: „Kedves barátaim! 
Midőn künn a világban voltatok, bizonyára 
nem egyszer hallottátok, hogy a vallás, hit- és

m
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vől amúgy Istenigazában becsmérlőleg nyilatkoz­
tak. Hogy világosabban szóljak, amint a val­
lást, hitet és erkölcsöt a sárga földig lerántották. 
Lehetséges, hogy ti ezt magatok is megtették. 
Egy azonban bizonyos, és ezt valamennyitek­
nek be kill váltanotok : Ha mindig azt csele­
kedtetek volna, amit sz. vallásunk tanít, egyi- 
kőtök sem volna itt. Amen.“

Azon történelmi tény, hogy a francia köz­
társaság egyház üldöző elnökei, még pedig 
Thiers 1877-ben, Gambetta 1882-ben, Jules 
Ferry 1399-ben mind hirtelen halállal múltak 
ki, mig Grévy szégyen és gyalázattal terhelten, 
mindenkitől elfeledve halt meg, nagy meggon­
dolásra volna érdemes azok részéről, a kiket 
illet. Az említett elnökök közül csupán Mac-Mahon 
halt el rendes halállal, a ki tudvalevőleg igye­
kezett az egyház jogait épségben s tiszteletben 
tartani.

Védekezés a jégeső ellen. Batthyány La­
jos gróf, ezen minden modern vívmányért lel­
kesedő főur, ikervári birtokán, f. hó 12-én 
kiserletképen jég elleni védekezésre szolgáló 
ágyukat állíttatott, melyek mar külföldön pl. 
Stájerországban is nagyon üdvösöknek bizonyul­
tak és már hazánkban is több helyen, Így Xnla- 
megyében, Alsó Lendva vidékén és Fehérmegyé­
ben Polgárdiban gróf Batlhányi Géza birtokán 
is kipróbáltak. Ikerváron az agyuk felállítását 
dr. Raum Oszkár, az orsz. meteorologiai intézet 
első asszisztense végezte. Ezen ágyuk egy-egy 
2—3 méter magas, felfelé szélesedő kürtőből 
állanak, melyek mindegyikéhez bizonyos számú 
mozsár tartozik. A mozsarak puskapor töltés­
sel es papirfojtással ellátva helyeztetnek el. Mi­
vel a mozsarakból felváltva történik a tüzelés, 
egy kürtőből perczunkint 3 lövés adható, 
a nélkül, hogy a mozsarak áttüzedésetől kellene 
tartani. A lövés által előidézett detonáczió, 
melynek hatása a felállított kürtő folytán legin­
kább függélyesen felfelé nyilvánul, a levegőt 
körülbelül 800 méter magasságban hatalmas 
rezgésben hozza. Mivel a jégfelhők rendesen 
800 méter magasságon alul képződnek, ezen 
lövések által rezgésben jön azon légréteg is, 
melyben a jégfelhők képződnek. Ezen legrezgés 
folytán megszűnik a levegőnek a jégfelhők kép­
ződésére szükséges villamos feszültsége s nem 
következik be az, hogy a felhőket alkotó (te­
vőleges villamosságit) apró dara nemek és 
(nemleges villamosagu) összecsapódott vizpárak 
a kölcsönös villamos vonzás folytán nagyobb 
jégszemekké tömörüljenek össze. Természetesen 
ezen hatás eléréséhez jelentékeny számú kür­
tőre van szükség, melyek a jégfelhőknek ren­
desen minden vidékén jól ismert átvonulási 
irányában a térrén kiemelkedőbb pontjain u. n. 
rajnavonalakban állitandók fel és az ágyúzást 
mindannyiszor meg kell velük kezdeni, vala­
hányszor a légkör állapota olyan, hogy jégeső­
től lehet tartani. Tehát ezen lövöldözésnek 
preventív intézkedésnek kell lennie, mert a már 
leszakadó jégesőt vele megállítani nem igen lehet.

— Fürdő-évadiban.
— Hogy vagy kedves Irmám ?
— Hála Istennek, roszabbul.
— Hogyan, te még ennek örülni tudsz ?
— Hogyne 1 Mikor az uram a Balatonhoz

küld.

Száli és Rebeka ő nagyságaik fürdőre 
utaznak és a vasúti kupéban összetalálkoznak.

Száli: Hova tetszik utazni ?
Rebeka büszkén, önérzetesen: Fürdőre me­

gyek Baden-Badenbe.
Száli még büszkébben s önérzetesebben :
— Én is fürdőzni megyek Szliács-Szli-

ácsra.

— Jaj, lelkem, — panaszkodik a fürdőn 
Rebi néni Mari néninek reggel az első találko­
zásnál — az egész éjjel egy perczig sem tudtam 
lehunyni a szememet.

— Bizony, én sem aludtam egy mákszem­
nyit se.

Boris néni szintén fölkelvén, hozzájok 
csatlakozik.

— Oh leikeim, mily nehéz éjszaka volt 
ez, minő dörgés és villámlás 1 csak úgy ömlött 
a zápor 1

— Rebi, Mari néni csudálkozva egyszere : 
Hogyan, hát zivatar is volt az éjjel ?

Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegy
Főnyeremény: 50.000 korona

értékben
IMS UNST* és több, kisebb nagyobb nyeremény, összesen "ÍhJÉÜ ”@KSS

1006 nyeremény 100.000 korona értékben.
peSF" PSIT- Egy sorsjegy ára 20 krajezár, ”18*®

Az összes nyereményeket kívánatra 20% levonással azonnal készpénzben 
beváltja Budapesten: a „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársa­
ság, V., Dorottya-utcza 8., vagy Szegeden: a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

Ezen pénzintézetek a nyerő kívánságára keszek az

50.000 korona értékű főnyereményt
egy 1 Fison ér lék ti szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal

is becserélni. " ~~~~
Húzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1890. szept.

10-én este (i órakor.
Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzletekben, az összes dohány tőzsdékben es 

egyéb elárusító helyeken. Viszontelárusitók forduljanak a kiállítást rendező
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez.

Kudiipest, IX., fíllői-ut 25., Köztelek.
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1W a legújabb divata

NŐI RÜHAKELMÉK
ÉS FÉRFI GYAPJÚSZÖVETEK

dús választékban érkeztek

Hazai ijparcsarnokomba, hol a

-a legszebb menyasszonyi kelengyéket ne*-
a legrövidebb idő alatt legjutányosab- 
ban készíttetem.

Ugyancsak nagy raktár valódi szepességi 
lenvásznak, damaszt, asztal- és ágy- 
nemüekben, kész női és férfi fehérne- 
müekben.

A legnagyobb szőnyegraktár.
Úgyszintén függönyök, ágy térítők és 

asztalterítőkben nagy raktár; valamint 
a legújabb ruhadiszitések és sok más 
újdonságok.

A n. ó. közönség nagybecsű látogatását kész szol­
gálattal kéri:

Páskuj Imre.

lift
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1MM?
Hirdetések

a legjutányosabb árban 
vetetnek fel a

kiadóhivatalában
Szatmár Deák-tér 29. sz.

Ugyanott mindennemű

a legolcsóbb árban ké­
szíttetnek.

m
I

SS

IBudapest,

VII. Garay-utcza 48.
Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr. 

Szil.) cs. és kir. udvari orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállítanak.

A ezég 25 évi fennállása óta

épített, melyek közül 245 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába 
Németországba, Romániába, Orosz 
Olasz és Törökországba szállították.

ingyen és bérmentve.

Elvál la lók épü 1 e t-ü vegezéseket

GYORY KAROLY
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

S Z A T M Á R, IJ K Á K-T É ti.

Jelen idényre ajánlom egész tij min tájit porczol- 
lán ős angol faj ans étkező, kávés, teás, és <as 
ozsonnás készleteimet, melyekből rendkívül 
nagy raktárt tartok. Továbbá ajánlok: Magyar, 
Cseh, Franczia ivókész Leteket. 13 er dórii, Al- 
pacca és cinacél evőeszközöket, konyha be«» 
rendezési czikkeket, egész finom olaj nyomain 
genre és szent képeket, sok más használati és dísz­
tárgyakat, melyekből állandóan nagy raktárt tartok.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását |
kész szolgálattal

Győry Károly. U

Kész ablakok minden nagyságban.

s s? íf$ Sí fi ?? ffS 5 2 o 9? 9? ars 'J/£ f.'i sp 3,* «5 • n 3? s? ^ 3 ? %» ämmm SSSÉéS
|| Ruházati műterem a főtiszt, papság részére B

v őrös Is er e gs* x t'11 e 2;.

Mimiéivé:
Becs, Páris. London, Madrid, Brüssel, Bou- 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.SKARDA VILMOS
IV. Waltergasse I. Becs. IV. Favoritenstrasse 28. gg

Ajánl az 1899-ik őszi és téli idényre ^
papi-, rend- és világi

RUHÁKAT;
különösen :

meleg téli havelokokat, s. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt.; ujjakkal és valódi széles prém- 

gallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból, 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

Számra is eladatnak.

Egyházi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.

Hzatmáron nyomatott 11 .Páxmány-saltó“ könyvnyomdában.


